

刻意制造“违约”强占押金租金

上海警方破获系列“套路租车”新型诈骗案

网上高薪招聘网约车司机,市民张先生应聘签了合同。没想到,很快有人盯上他,对方半夜跟踪被识破后,竟光天化日制造事故。张先生报警后才发觉,自己落入了一个巨大的骗局。

上海警方今天召开新闻发布会,披露近期破获的系列“套路租车”新型诈骗案。据市公安局新闻发言人办公室庄莉强警官介绍,多个犯罪团伙诱使网约车司机签订含有“陷阱条款”的租车合同,然后刻意制造“违约”,以达到强占押金非法获利的目的。

岁末年初,警方多次精准打击,先后摧毁19个“套路租车”新型诈骗犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人190余人。

碰擦事故牵出诈骗团伙

2021年10月,市民张先生在网上看到一则高薪招聘网约车司机的信息,当即前往应聘。签订租车协议后,他交了租金和押金,成为一名“网约车司机”。

然而没跑几天,他就在司机群内看到有人说车还未到租期就被公司强制收回,还有人开了几天突然无法行驶,公司说要回收修理且不退租金和押金。

为避免车辆被强制收回,张先生索性睡在了车内。11月4日晚,他发现有人鬼鬼祟祟靠近车辆,见车内有人就离开了。第二天,张先生出车时有一辆白色轿车始终尾随,并在他靠边停车时,故意碰擦引发事故。张先

生觉得事有蹊跷,便向青浦警方报了警。

看似普通的警情却引起了民警的警觉。经盘问,犯罪嫌疑人王某承认受汽车租赁公司老板金某所托,故意制造碰擦事故,以此回收汽车,金某承诺给他“好处费”500元。

青浦警方在市公安局刑侦总队指导下成立专案组开展侦查,从最近接报的租车纠纷中发现多起类似警情,其中隐藏着3个相互独立的犯罪团伙。

11月7日,专案组收网,将以金某为首的10人诈骗团伙捉拿归案。11月中旬,警方又捣毁了分别以费某和周某为首的两个租车诈骗团伙,抓获嫌疑人20余名。

设“陷阱”收车后再转借

经研判,警方发现这3起案件背后,是一种新型的“套路租车”诈骗手法。

2021年初,犯罪嫌疑人金某成立了一家汽车租赁公司,然后以低成本、高收入为幌子招揽司机并租车给他们,每车收取8000元押金和每月6000元租金。

金某在车上安装了远程控制软件和定位系统,可以随时断油断电。司机开了几天车后,金某就指使同伙利用软件控制车辆并回收,有时甚至在晚上偷偷把车开走,对司机谎称车辆故障需要维修。实际上,回收的车辆又被租给其他司机,继续骗取租金和押金。

而以费某和周某为首的犯罪团伙则通过高薪误导、设置“陷阱”条款等方式,诱导司机

签订“陷阱”合同。跑了几天车之后,以司机违反“每天平台流水超过600元”的条款为由,强行收回车辆、吞掉押金,再将车辆租借给别人。团伙提供的车辆绑定的是小众冷门平台,一般司机很难达到合同中规定的流水标准。

费某团伙还将有划痕的车租给司机,利用大多数司机验车时不仔细的漏洞,在收车时要求司机赔偿,并利用“有违法即为违约”的条款,谎称车辆有交通违法,收走租车人的押金。

目前,金某、费某等8人因涉嫌诈骗已被依法逮捕,周某等20余人也已被采取刑事强制措施。

全市重拳摧毁19个团伙

2021年11月,接到市公安局通报部分租车企业可能涉嫌犯罪的线索后,闵行警方对接报的租车纠纷类警情开展梳理分析。

结果令人震惊。闵行区运浦新能源汽车科技有限公司、濠昇新能源汽车科技有限公司等10家租车公司均涉嫌类似犯罪,通过设置苛刻运营指标、故意提供故障车辆等方式,迫使承租人“违约”,随后强占全额或部分押金。

闵行公安分局立即成立联合专案组,对同类案件开展全面侦查。12月7日,联合专案组开展首轮集中打击行动,成功摧毁多个“套路租车”诈骗团伙。

12月10日起,市公安局刑侦总队又牵头

宝山、松江、闵行、青浦等公安分局,开展第二轮全市性集中收网行动,变“局部散打”为“全市重拳”。

截至目前,警方已摧毁19个“套路租车”诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人190余人,缴获涉案车辆、话术剧本、合同、电脑等作案工具,涉案金额1500余万元。

警方提醒

此类“套路租车”新型诈骗犯罪以“公司运作、签订合同”为伪装,具有作案手法更新快、隐蔽性强的特点。涉案租车公司分工明确,主要由4个犯罪环节构成:

■ 虚假广告引流。在招聘网站和社交平台的老乡群、朋友圈内发布高薪招聘司机的虚假广告,吸引务工人员到公司应聘。

■ 设套签订合同。精心设计话术剧本,让务工人员形成“容易获得高收入”的错误认知,并以各种理由催促务工人员在未全面知晓合同内容的情况下,匆忙签约并缴纳5000-10000元不等的押金。

■ 刻意制造“违约”。通过故意制造划痕、人为制造事故、安装设备断电收车、指责租车人未遵守用车规范、暗藏苛刻营运指标等方式制造“违约”。

■ 强行占取押金。租车人“违约”后,诈骗团伙强行占取“合同约定”的服务费、押金、租金等,以此牟利。

首席记者 潘高峰

今晨申城 雾霾笼罩

今晨,申城天空灰蒙蒙的,笼罩在雾霾之中,能见度较差。据气象预报,一小股冷空气昨天“随风潜入夜”,今天不仅风力大增,输入的颗粒物还会带来轻度霾。

图为今晨登高鸟瞰申城延安中路高架周边,远处的高楼被笼罩在雾霾之中

杨建正 摄影报道



8秒完成呼救定位派遣等多线程任务

浦西第一高楼有了“救命码”

本报讯(记者 袁玮)在浦西第一高楼白玉兰广场被困住或者发生意外怎么办?现在有了救命“黑科技”——“救命码”SaaS,无需预先安装App,微信扫码立即呼救。这是记者日前在虹口区白玉兰楼宇治理委员会启动仪式上获得的信息。

在启动仪式上,“楼委会”首批自治项目公布,涵盖超高层楼宇物业管理新方向、专业分享助力企业新发展、志愿团队招募助力青年新成长等三个内容。

“救命码”是为超高层楼宇物业管理“加持”的新科技。上海白玉兰楼高320米,共66层,商办混合,入驻企业近百家。上海白玉兰

物业引进的“救命码”SaaS项目,助力“智慧急救”相应体系,实现“黄金4分钟”,微信扫码呼救后,系统中关联的急救员收到系统通知即刻赶往现场,8秒内完成呼救、定位、派遣等多线程任务。

同时,为推进白玉兰楼宇治理委员会搭建“助力有你企业服务平台”,德恒律师事务所分用工三部曲、商务合同条款设计及应收账款管理、企业股权融资中的法律风险防范三个主题,为楼宇企业提供全方位助力。个人成才的自治项目是“白玉兰有你”青年志愿服务团队的打造。

“楼委会”的成立与楼宇党委的同步揭

牌,标志着北外滩街道楼宇党建4.0工作迈出重要一步。除了关注楼宇自身发展与建设外,“楼委会”还主动将目光聚焦到新业态从业人员,即快递员、外卖小哥身上,与所属辖区西安路居民区党总支一起,推动白玉兰暖心行动。

虹口区北外滩街道党工委副书记陈叶丹表示,“一楼一事办,服务零距离”,白玉兰楼宇治理委员会将围绕“楼宇+你”主题,发挥每一个楼宇企业、楼宇白领的力量,以党建引领推动北外滩新一轮开发建设,以最优的党群服务让每个工作和生活在外滩的人都可以施展才华、追逐梦想、成就事业。

本报10年公益合作伙伴爱心纳雍 获评“全国先进社会组织”称号

本报讯(记者 姜燕)昨天,民政部公布第四次“全国先进社会组织”评选表彰活动结果,经过推荐审核、意见征求、社会公示等程序,决定授予中国电力企业联合会等281个社会团体、社会服务机构和基金会“全国先进社会组织”称号。本报“大山童馨”资助贵州纳雍失依儿童公益活动的合作伙伴爱心纳雍公益联合会名列其中。

“大山童馨”于2012年启动,至2021年第一期圆满结项,帮扶对象是纳雍大山深处的

父亲亡故、母亲离家、只能跟随祖辈或亲戚生活的孩子,为他们提供生活必需的粮食、卫生用品和学习用品,设立“再生基金”供其购买小鸡、小鹅喂养。“大山童馨”的子项目“点亮心灵”自2013年启动,延请华东师范大学著名儿童心理学教授徐光兴率团前往,用音乐、

绘画、武术和游戏打开孩子们封闭的心灵。

10年来,“大山童馨”得到闵行区工商联、明泉集团、博世中国慈善中心、陆金所和上海宋庆龄基金会等多家单位和企业的资金支持与帮助,共募集善款311万余元,帮助失依儿童2611人次。

奖学金怎么花? 买盒饭送陌生人

上海财大一女生活短视频希望“微光带动微光”

最近,一条“跨年夜花光奖学金送盒饭”的短视频冲上微博热搜,这条视频的作者是上海财经大学学生袁玥。2021年最后一天,袁玥以视频的形式记录了自己骑着电瓶车,把600元奖学金购买的30份盒饭免费送给快递员、保安、商贩等社会工作者的全过程。

一份盒饭,不只送出一份温暖,也收获很多感动。袁玥说,采购盒饭时,在得知自己是自费购买并且要免费送给陌生人的时候,老板马上表示,不仅饭量给足,价格也给最大优惠,就当他在跨年夜做件好事。

因为热搜,关注这件事的人多了起来,一些质疑的声音也随之而来。有留言说袁玥拿到奖学金首先不是孝敬父母而是给陌生人送盒饭,属于作秀;也有网友从先前的新闻报道中得知袁玥担任学生会主席,留言质疑奖学金评定“含水”。

“看到这些心里肯定不好受,但如果让我重新选择,我还是会做这件事。”在袁玥看来,类似“学生会干部嚣张查寝”的新闻出现在大家视线里,质疑声在某种程度上也反映了社会上存在的一些现状,“希望我的行为可以为扭转这样的现状发挥小小的作用,让大家愿意相信承担学生会工作的学生干部更多的是‘接地气’,而不是‘社会气’。”

袁玥说,当初受一条“奖学金救助残疾儿童”的视频触动,萌发送盒饭的想法。她希望有人看到她的视频后,同样会做出一些暖心举动,用“微光带动微光”,城市就会被点亮。

视频登上微博热搜的第二天,一名高中同学通过QQ找到袁玥,说看了视频后特别感动,他也一直想为城市的陌生人送去一份温暖,袁玥做了他一直想做却没有做的事。“他还鼓励我要坚持自己的想法,用正能量感染更多的人,我想我会的。”袁玥诚恳地说。

通讯员 刘驰 本报记者 易蓉